

Capital: mes..... 125
Provincias: trimestre..... 375
Extranjero: año..... 48-90
Número suelto 5 céntos

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCION Y REDACCION: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACION: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 562

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

Percales a 10 céntimos

Table listing various fabric items and their prices: Franelas, Pi-anas fuertes de cami as, Lanas de vestidos, etc.

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos a los clientes que nos compren otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo el hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzad.º de

SANCHEZ HERMANOS

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90

La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de cine ó tranvías y el resto en metálico.

POLÍTICA DE COMPADRES

La última contienda electoral ha sido maestra en las prácticas políticas.

A los republicanos nos enseñó los medios que hemos de adoptar en las luchas futuras. Y a los monárquicos, recusados por el pueblo, les ha demostrado que no cuentan con la confianza de éste.

Se oían los vapores del presupuesto, los covachuelistas provincianos, los arribistas al turrón gubernativo, que siempre iban á campar por sus respetos. Considerábase poseedores de la hegemonía en las Corporaciones populares, pero pedestal ningún partido minaría. Puro sufrimiento un lamentable equívoco.

El republicano recobró su vigoroso empuje. Luchó como en sus buenos tiempos, logrando sacar del retraimiento á los neutros y á los que se habían retirado á sus casas al ver nuestras discordias.

De las elecciones concejiles de 1913 á las de diputadas provinciales celebradas el 14 del corriente mes, ha cambiado por completo la decoración. Los actores son los mismos. El público es el que cambió decidiéndose en favor de nuestras obras que fueron más prácticas, de más verismo, de mejor resultado. Esa transformación, tan incomprensible predilección por el partido republicano, ocasión gran sorpresa en las filas de los directores que habían organizado el ridículo pacto electoral.

Para vencerlos recurrieron á los procedimientos de bandidaje y á toda clase de atropellos. Descubierta el juego y puestos en la picota, difícilmente podrían repetir la suerte con éxito. Caro, muy caro, había de costarle el volver á las andadas. Así lo reconocen y como vislumbran el desmoronamiento de su ficticio poderío, confabúlanse, en indigno maridaje, todos los caciques monárquicos para darnos la batalla en las próximas elecciones de concejales.

Los irreductibles enemigos de ayer, los que se combatieron con saña; los lobos y los corderos; vencedores y vencidos, están ya á partir un pinón. El odio que se profesaban, el veneno que destilaban los escritos censurando doctrinas y procedimientos, hánesse convertido en agua de borrajas. La discordia trocóse en fraternidad, el encono en compañerismo y la virulencia en apretón de manos. Desaparecieron los judas y los crucificados. Todos son hermanos por la gracia de Dato, Maura, Romanones, Vázquez Mella y... la ambición de las actas.

Estos días de Cuarema habrán ido contritos á hincarse de rodillas ante el confesor, para que los absolviera de los pecados cometidos. Y, al escuchar los consejos del buen padre de almas, recordarán las palabras del mártir del Gólgota que dijo: «amaos los unos á los otros». Y, «perdonalos, señor, que no saben lo que hacen».

Ya se aman «idóneos» y mauristas, liberales y carlistas. Esos son, al menos, los rumores que van tomando cuerpo entre el público. No deben de estar desprovistos de fundamento

lógico, cuando se barajan los candidatos que han de presentar en las elecciones para concejales. También suena el nombre del que será revestido con el cargo de Corregidor mayor ó séase alcalde del rey.

Cuando todas esas cosas se propagan faltando aún siete meses, ¿qué no harán al acercarse el período electoral, en el cual los republicanos pondremos toda la carne en el asador, con el fin de salir victoriosos? ¿A qué chanchullos, atropellos, coacciones, arbitrariedades, no apelarán contando con la influencia de los partidos turnantes y el poder de la Iglesia?

Pues á eso aspiran: á aniquilar las fuerzas republicanas, aduenándose del Ayuntamiento y repartiéndose los cargos como merienda de negros. Bien está que así lo hagan. Pertenece a mauristas, idóneos, liberales y carlistas á la conjunción monárquica-reaccionaria-antidemocrática, que vive á la sombra de instituciones que vulneran con fines bastardos. Conviene á nuestros fines que se fusionen en un abrazo, pues cuantos más enemigos tengamos enfrente, más ardor y coraje ponemos en vencerlos.

Somos partidarios de llamar á las cosas por su nombre y de conocer á los adversarios. Odiamos la amistad fingida, la lealtad engañosa, el compañerismo hipócrita. Sabiendo quién nos odia, sabemos de quién tenemos que desconfiar.

Por eso nos place que hayan llegado á una común inteligencia los representantes de los partidos históricos, para descartarnos de las urnas. El día que tengamos que luchar veremos de qué valen coaliciones y conglomerados.

Nos bastamos y sobramos para desbaratarles los planes fraguados en las sombras de egoísmos y concupiscencias políticas.

DE INTERÉS LOCAL

«El peor mal de los males» no es tratar con animales. El peor mal es tratar con quienes no quieren acordarse de lo que no les conviene, y esto, continuamente, le sucede á El Cantábrico, periódico hecho á la manera de ciertos sordos que nunca sienten las horas y en todo momento oyen los cuartos.

En su número de ayer, y en su deseo de seguir haciendo daño á los republicanos, dice que el Municipio santanderino tiene condensada á un completo abandono la calle del Sol.

Añade que no hay concejales que tengan interés por dicha calle, como otros han demostrado por ciertos barrios.

Esto, sencillamente, debe haberlo escrito alguien á quien le conviene no reconocer la obra realizada en nuestro Municipio por la minoría republicana.

Desde hace mucho tiempo, los concejales republicanos han sido los únicos, así, muy claro, los únicos que han trabajado, trabajado por el embellecimiento de nuestra ciudad, así que también porque la administración municipal no fuese prado donde se alimentasen ciertos corderos que crecen y ensanchan á la sombra del régimen monárquico.

Esto lo sabe El Cantábrico, porque así lo ha dicho muchas veces; pero hoy le con-

ne decir lo contrario, por despecho más que por razón, y de ahí que escriba artículos como el titulado «La calle del Sol».

Precisamente ha ido á nombrar una calle perteneciente á un distrito, que cuenta con un concejal, el único concejal republicano de dicho distrito, cuya labor en pro de los vecinos que le llevaron al Municipio, no puede ser ni más fecunda ni más beneficiosa.

Ese concejal, ¿por qué no decirlo? es nuestro correligionario don Eteofredo García que, con su rudeza, pero con una honradez y una laboriosidad por nadie superada, ha logrado que el Ayuntamiento realice las más necesarias reformas que allí se dejaban sentir.

Y esto que lo sabe El Cantábrico, pero que ahora no le conviene reconocerlo porque, como dicen los taurinos, se dan judías, está escrito en las actas de la Corporación municipal é impreso en las reseñas publicadas por los periódicos locales.

Eteofredo García está cansado de pedir que se dote á la calle del Sol de los imborrables necesarios, y no lo ha podido aún conseguir, porque la actual mayoría, con quien el periódico de los Parets tiene ciertas simpatías y «sórdidas colaboraciones», no puede atender más que á «La Providente», y á los señores de La Alfonsoña, dueños de algo que será confesado por algunos á la hora de la muerte, si es que al llegar al posterior momento recobran lo que debieran haber tenido en vida, cosa bastante difícil.

Si los vecinos de la calle del Sol no tienen ésta con imborrables sino también asfaltada, cútipes en primer lugar á muchos dueños de las casas que la componen y en segundo lugar á los alcaldes y concejales monárquicos que jamás se preocuparon de nada que estuviese fuera del bulvar de Pereda ó del Sardinero.

Dice El Cantábrico que «la «savia» municipal en todos los asuntos debe repartirse»; y esto, dicho por el citado colega, es una burla sangrienta, porque si alguien en el reparto de la «savia» municipal ha llevado una buena parte, ese alguien ha sido El Cantábrico. ¿No es verdad, don Mauricio?

Sepa el colega que todos los concejales republicanos han trabajado extraordinariamente por sus respectivos distritos. Lo que sucede es que sus buenos deseos se estrellan ante el conglomerado carlo-idóneo-liberal, elementos refractarios á toda idea y á toda obra que no sea el asqueroso y ruin caciquismo.

Lo que vamos diciendo son hechos probadísimos, como se puede probar la labor que viene realizando en el precitado cuarto distrito nuestro amigo Eteofredo García, pues no es la primera vez que ha hecho á los alcaldes visitar las calles de dicho barrio para el arreglo de ellas.

Como éste es un asunto que hemos de seguir tratando en días sucesivos con la extensión y el detenimiento que merece, hacemos punto por hoy.

LA VANGUARDIA REBELDE EN ACCIÓN

Movimiento antirreligioso

La conferencia de esta noche con el fin de contrarrestar la influencia religiosa, principalmente católica, cuyas principales fiestas se celebran en la actual semana, la Vanguardia Rebelde, compenetrada con todas las ideas de progreso, negociación clara, terminante y absoluta de todas las religiones existentes, ha organizado para esta noche una gran conferencia, cuyo tema será:

Las Religiones y la Humanidad

Dicha conferencia estará á cargo del valiente orador y director de LA REGION CANTABRA.

DON GUILLERMO FERNÁNDEZ LA DIRECTIVA.

DOLOR DEL FUERTE

A mi querido amigo Paulino Quintana.

Al golpe del dolor, un alma herida más y más ante el riesgo se endurece y ante la lucha su bravura erude y se eleva indomable, ardiente, erguida.

Más ante seres, que girón de vida arrastran un dolor que se escarnece, la pupila con llanto se humedece, y el alma, altiva, indómita, es vendida.

Grande, bello es luchar porque agiganta las fuerzas combatiendo aciaga suerte más y más el espíritu levanta.

Pero es más grande que la misma muerte el sollozo que anuda la garganta ante ajeno dolor, del hombre fuerte.

FEDERICO IRIARTE DE LA BANDA. Santander, 30 marzo 1915.

Notas militares

Hoy, la fuerza franca de servicio con inclusión de los reclutas, efectuarán por compañías la marcha propuesta por los capitanes en el programa de esta semana.

La salida del cuartel será á las dos y media, verificando el regreso para la hora de la segunda comida.

NUESTRA CUARESMA

Contestando á todos cuantos nos han preguntado si LA REGION CANTABRA se publicará el día de viernes santo, hemos de contestarles en sentido afirmativo, así como también advertimos que durante los días jueves, viernes y sábado publicaremos una sección destinada á dar cuenta de todos los oficios y reuniones que se celebren durante dichos días.

De esa sección se encargarán algunos redactores y colaboradores nuestros.

Una vergüenza para Santander

Los negocios de la Trasatlántica

Hoy se reunirá nuestra Corporación municipal.

A ésta nos dirigíamos en nuestro último artículo para que iniciase una enérgica y vigorosa campaña contra la permanencia en nuestra bahía del vapor Alfonso XIII.

Nosotros confiamos en que alguno de nuestros queridos amigos, los dignos concejales republicanos de este Ayuntamiento, hagan en la sesión de hoy al señor alcalde algunas preguntas acerca de hasta qué punto se puede llegar á la tolerancia de dicho barco, en la forma en que se encuentra, en nuestro puerto.

Suponemos que esta nuestra advertencia, sea tenida en cuenta, pues ella puede redundar en beneficio de los intereses de Santander, tan puestos en peligro por el egoísmo de unos cuantos señores á quienes el progreso y el desarrollo de nuestro pueblo parece importarnos muy poco.

Y como esos señores á quienes nos referimos, tenemos la seguridad completa que con tal de satisfacer sus egoísmos mercantiles son capaces de laborar en contra de los intereses generales, es preciso que las entidades de nuestra capital se preocupen de impedir tales anomalías.

Por esta razón es por lo que no cejaremos hasta que nuestro puerto quede limpio de estorbos y hasta que la Trasatlántica cumpla con su deber.

Como prueba de los negocios de la Trasatlántica, está demostrado el siguiente dato, que hemos leído en El Porvenir Español, periódico madrileño:

En uno de los puertos del litoral levantino tenía que recoger, para trasportarlo á América según compromisos contraídos con el Estado, la Compañía Trasatlántica un gran cargamento de naranjas, habiendo tenido necesidad dicha Compañía de subarrendar un pequeño barco para cumplir su compromiso.

Esto, que á primera vista parece una cosa natural, es un incumplimiento enorme, puesto que el Estado español subvenciona á la Trasatlántica con diez millones de pesetas anuales con el fin de que tenga los barcos necesarios para cumplir con los compromisos adquiridos.

Alguien dirá también que dicha Compañía cumple, puesto que arrienda otros barcos, pero es que éstos no reúnen las condiciones que marcan, como decimos, los compromisos por los cuales el pueblo español entrega diez millones de pesetas.

Y estas cosas son las que debe de saber el pueblo y nosotros se las iremos diciendo.

Notas municipales

Comisión de Beneficencia

Ayer tarde, á las cinco, se reunió en el salón de la Alcaldía la Comisión municipal de Beneficencia, presidida por el señor Gómez y Gómez.

Los reunidos examinaron las condiciones en que son cedidos por sus propietarios algunos locales que se ofrecen á propósito para construir en ellos las escuelas del Centro y del Este.

Después de alguna discusión se acordó aceptar un local que ha sido ofrecido en el paseo de Canalejas, para instalar en él las escuelas del Este.

Otro local que se ofrecía para las del Centro fué rechazado por ser inadmisibles las condiciones en que era cedido, acordándose continuar buscando un local en el que construir las mencionadas escuelas del Centro.

En cuanto á las del Oeste se acordó resaltar en los edificios escuelas de Numanca las reformas que se consideren necesarias. Asimismo se tomó el acuerdo de adquirir locales en los pueblos de Peña Castillo y Cueto, en los que se han de construir las necesarias escuelas.

Y, por último, se acordó la ampliación de la escuela del Sardinero, para que en ella tengan cabida lo mismo niños que niñas.

podrá conocer el importe de tales construcciones.

El Asilo de la Caridad

A continuación de la reunión anterior se verificó la anunciada de tenientes de alcalde, presidida también por el señor Gómez y Gómez.

El objeto de la reunión era el de tratar de organizar una suscripción pública con que remediar en lo posible la actual situación del Asilo municipal.

Después de una prolongada discusión se acordó organizar una suscripción pública, en la que los recaudadores serán los mismos concejales.

El producto de ella será destinado á la ampliación del Asilo en los terrenos de la Taurina, acondicionándole para que no solamente sirva para la recogida de personas, sino que se establezca en él un dormitorio para transeúntes y algunos otros servicios de inmediata necesidad en nuestra población.

Al efecto de la proyectada suscripción, la Alcaldía llamará primeramente á una reunión á las Corporaciones y entidades todas de Santander y después los concejales se encargarán, en comisiones, de suscribir al vecindario.

La sesión de hoy

A las cinco de la tarde se reunirá hoy la Corporación municipal para discutir el siguiente orden del día:

Acta de la sesión anterior.

Asuntos sobre la mesa

Alcaldía.—Informes técnicos sobre los asfaltados de la ciudad.

Hacienda.—Don Fidel Saez, se le niega un aumento de jornal.

Teléfonos.—Datos sobre los teléfonos gratuitos que existen.

Ensenche.—Proyecto de túnel de Maliano; arrendamiento de un solar á doña Soledad Romero.

Policia.—Proyecto de reglamento para los mercados.

Beneficencia.—Amortización de una plaza de tocólogo.

Despacho ordinario

Hacienda.—Socorro á la viuda de un vigilante de Arbitrios; no se admita la excusa á don Antonio Fernández Baladrón; se conceda el escudo de armas, para una guía de Santander; se corra el escalafón para cubrir la vacante de oficial 3.º, amortizándose una de oficial 6.º; concierdos por el arbitrio sobre espectáculos con el Ideal Panoramas, por novilladas benéficas y económicas; arbitrio que debe pagar por espectáculos el Conservatorio de música y declamación; ídem que deben pagar los carritos tirados por un caballo.

Obras.—Don Carlos Quintana, construir un hotel en la Magdalena; don Angel F. Pérez, cerrar una finca en la avenida de la Reina Victoria; don Alberto Navarrete, reconstruir un muro en la calle de Naos; pavimentación de la plaza de Augusto G. de Linares; rectificación de alineaciones en la calle de Viñas; quitar árboles de la Alameda de Cacho; zanjas y movimiento de tierras en la calle de Guevara; cuentas.

Policia.—Don C. Aebé, traslado de una fábrica de legías y dulces á Calzadas Altas; se provea por oposición la plaza de veedor municipal; don Alejandro Maté, se le abone el sueldo que le corresponde como veedor interino; se conceda casa-habitación al interventor del Matadero; traslado de un urinario de la plaza de Linares al Prado de San Foque.

Las corridas de toros

El cartel anunciador

Ayer, á las doce de la mañana, se cerró el plazo de admisión de boquetes para el concurso de cartel anunciador de las corridas que se celebrarán el próximo verano, organizadas por la Asociación de la Prensa.

Hasta aquella hora fueron entregados diez y nueve boquetes, por el orden y con los lemas siguientes:

Número 1, lema: «Soy castizo».

Número 2, lema: «Comercio y Prensa».

Número 3, lema: «Sevilla en la Montaña».

Número 4, lema: «Veranita».

Número 5, lema: «Brisas del Cantábrico».

Número 6, lema: «Claveles».

Número 7, lema: «Triunfo».

Número 8, lema: «Alegría».

El «Peña Angustina» abordado por un submarino alemán

Ayer por la mañana entró en nuestro puerto, procedente de Manchester, el vapor de esta matrícula Peña Angustina.

A las pocas horas de arribar, circuló por Santander la noticia de que dicho barco había sido detenido, durante la travesía, por un acorazado alemán.

Como esto nos parecía imposible, tratamos de averiguar lo que hubiese de cierto en los rumores circulantes, y nos pusimos para ello al habla con algunos individuos de los que componen la tripulación.

Estos nos manifestaron: que á poco de salir de Manchester, donde habían hecho un cargamento de pichas, fueron abordados por un submarino de nacionalidad alemana.

Dicho submarino, de unas 600 toneladas, hizo parar al Peña Angustina y lanzar un bote al agua con la correspondiente documentación, la cual fué examinada por el comandante del submarino, quien convenido de que se trataba de un buque español, autorizó que el Peña Angustina siguiese su ruta.

Preguntados por nosotros si los alemanes tuvieron con los tripulantes del Peña alguna desconsideración, nos contestaron que no, y que, en cambio, habían sido objeto de merecidas simpatías.

Tan pronto como el submarino examinó la documentación del Angustina, desapareció bajo las aguas.

LOS ABUSOS DE LAS COMPAÑÍAS ELÉCTRICAS

Los intolerables abusos que con sus abonados vienen cometiendo de algún tiempo á esta parte las Empresas eléctricas de nuestra capital, han colmado ya la paciencia de aquellos abonados, que se disponen á protestar públicamente de las escandalosas injusticias que el trust comete.

Tomamos noticia de que la Sociedad de Inquilinos de Santander tiene el propósito de celebrar en breve un mitin en el que serán expuestos los numerosos abusos que diariamente están cometiendo las Compañías de Lebrón y Centrales Eléctricas.

La misma Sociedad de Inquilinos ha recomendado al concejal de la minoría republicana, señor Torre, la defensa de este asunto, y sabemos que nuestro amigo formulará una interposición en el sentido de la protesta que pretende llevar á cabo aquella Sociedad, en la sesión que en la tarde de hoy ha de celebrar el Municipio.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Castro Urdiales, seguida contra Gregorio Martina Minguitos Sáiz, Pedro Tinajas Blas y Tiburcia Ebraín Ibarbia, por que en el lugar de Ontón, sobre las doce del día 3 de marzo del año último, falleció al poco tiempo de nacer un niño, y en la misma tarde como á las dos horas de su fallecimiento fué enterrado en el cementerio civil de dicho pueblo, por los procesados, sin cumplir las formalidades legales.

El señor fiscal calificó los hechos de un delito de inhumación ilegal, de autores los procesados, pidiendo se impusiera á cada uno de ellos la pena de dos meses y un día de arresto mayor, multa de cincuenta pesetas y pago de costas.

La defensa de los procesados interesó su absolución por no ser los hechos constitutivos de delito.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 3 Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

No dejéis de visitar este Establecimiento.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente reproducida, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas novenas y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 395 pesetas, «completadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo», podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 30—(Varias horas).

Vapor a pique

Dicen de Londres que el vapor Aquila, que el sábado fué echado a pique a la altura de Thambroke, han desembarcado 30 hombres de su tripulación.

A sus casas

Comunican de París que el Gobierno francés decidió reintegrar a sus hogares a los soldados que fueran padres de seis hijos.

En Fontenay le Comte, en una compañía integrada por 167 hombres ha habido que licenciar 54 a quienes alcanzaban los beneficios de aquella disposición ministerial.

La Cámara francesa

También dicen de París que la Cámara francesa suspenderá sus sesiones el día 1 de abril para reanudarlas el 29.

Acuerdo franco-belga

Añaden de París que los Gobiernos francés y belga han concertado un acuerdo modificativo del convenio efectuado el 30 de julio de 1891. Por virtud de este reciente acuerdo los nacidos en Francia de padres belgas deberán servir en el ejército de Bélgica y los demás serán llamados al de Francia, a menos que hubieren firmado un compromiso voluntario con la otra nación contratante.

Eche usted dientes

El Hamburger Wachrichten dice: «Que nuestra divisa no sea «diente por diente», sino «doce dientes por un diente».

No podremos llegar a nada por la magnanimidad y por la fuerza moral. Los alemanes son torturados en los países enemigos y no queda otra alternativa al imperio alemán que la de dar a conocer al mundo entero que nos cobraremos diez veces con los prisioneros franceses, ingleses y rusos los sufrimientos infligidos a nuestro pueblo.»

Gran número de víctimas

Noticias de Londres dicen que en la entrada del canal de Jorge, en las costas de Milford-Haven, el trasatlántico inglés Fahaba fué torpedeado por un submarino alemán.

A bordo del trasatlántico se encontraban 260 personas, de las que se han salvado 137.

Al tener noticia de la catástrofe salieron de Milford-Haven muchas embarcaciones, a prestar auxilio al buque hundido.

Estas embarcaciones recorren el lugar del naufragio a fin de recoger a los supervivientes.

El torpedo lanzado por el submarino dió muy cerca de las máquinas, que hicieron explosión. Muchos pasajeros y tripulantes aterrorizados se lanzaron al agua.

El trasatlántico tardó poco tiempo en desaparecer bajo las aguas.

En los Dardanelos

Dicen de Atenas que los aliados comenzaron el bombardeo de los Dardanelos con poca violencia durante la mañana, haciéndose muy violento al medio día.

El tiro se dirigía principalmente contra un lugar llamado Calvert-Tehnik, en la llanura de Tive, que ha sido recientemente fortificada por los turcos.

Se vió que desde este punto se elevaba una columna de humo negro.

Después la escuadra se dividió en dos grupos: uno marchó hacia Sedil Bahr, dirigiendo un tiro indirecto contra las alturas de Gallipoli, para acabar de destruir las defensas turcas; también bombardeó Arap-Tehnik.

El Tesoro de guerra alemán

Telegrafían de Amsterdam que la Gaceta de la Alemania del Norte dice que el Tesoro de la guerra alemán que se guarda en la torre Julius de Eppandau, se compone de piezas de diez y de veinte marcos, no habiéndose sacado nada desde su fundación, toda vez que el Banco del Imperio posee una reserva metálica de marcos 2.300.000.000 en oro.

Los periódicos reducidos al silencio

Dicen de Roma que ha sido puesto a la firma regia un decreto, disponiendo, bajo severas penas, la prohibición de que los periódicos publiquen noticias militares en el reino y

Comunicado austriaco

Un parte oficial comunica que en un ataque nocturno dado por los rusos en el desfiladero Usok ha sido fracasado.

En Galitzia, al Nordeste, se han entablado grandes duelos de artillería. Han sido rechazados al otro lado del río Noester los contingentes rusos que querían penetrar en Zalchiki. Tanto en la Polonia rusa como en la Galitzia occidental se libran duelos de artillería.

A orillas del río Bosserina ha fracasado un ataque ruso.

Después de la toma de Przemysl

Notician de Bucarest que se están librando en la orilla derecha del Pruth una violentísima batalla entre rusos y austriacos.

En la región Nordeste de Czernowitz y en la de Sadagora los combates que se entablan son asimismo muy rudos, sobre todo los que se confían a la acción de los cañones. El buen tiempo reinante permite en grande escala la concentración de numerosas fuerzas, lo mismo austriacas que rusas.

Según despachos del propio origen, la caída de Przemysl ha deprimido mucho los ánimos de la población austriaca de Bukovina. El jefe ó leader del partido nacionalista, hablando de la situación actual del Imperio austro-húngaro, ha dicho que para completar el desastre de la monarquía no falta ya sino que se amotine y rebelle la población civil del Imperio, de lo que existen ya terribles síntomas, pues la mayor parte de ella está muriéndose de hambre. En Bucarest se ha constituido una comisión especial para que estudie el modo de establecer un servicio ferroviario directo entre Petrogrado y Bucarest.

Los prisioneros pasan de 100.000

Comunican de Petrogrado que el Estado Mayor ha hecho publicar una nota que dice así:

«La Prensa alemana pretende que la guarnición austriaca de Przemysl llegaba apenas a 25.000 hombres y que los víveres que en la ciudad había hubieran bastado para muchísimo tiempo si la guarnición no se hubiese visto obligada a compartir sus raciones con el número enorme de prisioneros rusos hechos en las varias salidas realizadas por la guarnición. Dicen también algunos periódicos berlineses que la caída de Przemysl no tiene la menor importancia militar, y finalmente que los rusos han destruido en Galitzia más de 300 pueblos.»

Todas esas afirmaciones no son sino pura invención de la malevolencia de nuestros enemigos. Los prisioneros que hemos hecho en Przemysl son muy cerca de 125.000, cuya composición de Cuerpos de ejército y distintas armas a que pertenecen será publicado por el Estado Mayor en cuanto esté lista su clasificación.

Los rusos que había prisioneros en Przemysl, la inmensa mayoría de ellos heridos, no eran sino 1.350, y en cuanto a la verdadera importancia que el enemigo atribuye a Przemysl, como posición militar, lo mejor será recordar los muchos y muy grandes sacrificios que los austriacos han hecho para intentar la liberación de la plaza y que comenzaron ya a fines de noviembre del año pasado. Finalmente, hemos de negar del modo más absoluto que en Galitzia haya sido arrasado pueblo ninguno.»

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas.—Consejo de ministros

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del monarca.

No asistió el ministro de Fomento, por hallarse en Zaragoza.

El señor Dato, en su discurso-resumen de los sucesos ocurridos durante la semana, dió cuenta de las noticias más salientes interiores y exteriores.

En primer término habló de la calma que había vuelto a renacer después de la alarma momentánea que se produjo con motivo de la llamada a filas de los excedentes de cupo del reemplazo de 1914. Ha vuelto la tran-

quilidad, que no debía haberse alterado, puesto que sólo se trataba del cumplimiento de un precepto legal.

Con este motivo se ratificó una vez más, aunque no hacía falta, el propósito firme del Gobierno de no salir de la neutralidad.

No se trata, pues, de agredir a nadie ni de tomar parte en la contienda europea; obedece únicamente a los deseos del Gobierno de que todos los reclutas estén enterados de las obligaciones del servicio militar, al mismo tiempo que estos aprestos sirven para la defensa nacional, que estamos siempre obligados y dispuestos a mantener.

He dado cuenta al rey, de un acuerdo del Gobierno que el ministro de Hacienda ha sometido a su firma, sobre el proyecto de nacionalizar la Deuda exterior.

Todos los cupones que sean presentados al pago serán abonados en pesetas.

Ahora tiene premio la peseta sobre el franco y debemos todos optar por que nuestras obligaciones sean pagadas con nuestra propia moneda. Si en lo porvenir el franco logra tener premio sobre la peseta, al aborrase las obligaciones con esta moneda, menos contribuiremos al mantenimiento de la diferencia del cambio.

He dado cuenta después del sentido y reforma del proyecto confeccionado por el ministro de Gracia y Justicia, cuya modificación fundamental será preparada por la Comisión de Códigos.

Por último di cuenta de las noticias del exterior y las de Marruecos.

Una vez terminado el Consejo bajo la presidencia del monarca, los ministros se reunieron en Consejo a petición del ministro de Hacienda, para tratar de algunos puntos en relación con las facilidades que deben dar para la exportación de carbón y el suministro de trigo a algunas provincias que lo habían solicitado.

Esta tarde, según nos ha dicho el señor Dato, el ministro de Hacienda, señor Bugallal, marchará a Andalucía.

Firma del rey

Han despachado esta mañana con el monarca los ministros de Marina y Gobernación.

El primero ha puesto a la sación regia los siguientes decretos:

Nombrando ayudante honorario del rey, a don Saturnino Núñez Graiño.

Ascendiendo a los empleos inmediatos al capitán de fragata don José González y a los tenientes don Luis Arral y don José García Quesada.

A alférez de navío, a don José María Aguilar.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito naval al capitán de fragata don Vicente del Olmo Medina.

La firma de Gobernación ha sido: Jubilando a don Francisco Rodríguez, inspector del Cuerpo de Telégrafos.

Concediendo al Ayuntamiento de Santa Brígida (Islas Canarias), el título de villa.

Autorizando al ministro para que concierte con la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, lo conducente a la ampliación de la Estafeta de Correos, en la estación de Atocha, de esta Corte.

Ampliando la franquicia postal otorgada al instituto de Reformas Sociales y a los inspectores auxiliares del Trabajo.

Audiencias en Palacio

El rey ha recibido en audiencia al duque de Almaraz del Valle, al notable pintor Javier Ochoa, y a Fernández Artos, marqués de Prado Alegre.

También ha sido recibido en audiencia el exministro don Juan Alvarado y el gobernador general del Banco de España, Domínguez Pascual.

La Diputación de la Grandeza

Ha cumplimentado a don Alfonso una representación de la Diputación permanente de la Grandeza.

La presidencia del duque de Tamames. Estos aristócratas han rogado al rey influya para que se limite la concesión de títulos nobiliarios.

«Han dado, además, cuenta a su majestad del proyecto de celebrar en mayo próximo y en la iglesia de San Francisco el Grande, la solemne función religiosa anual en honor del señor duque de Gandía.

También han informado al rey de que este año, en vez de distribuir lotes para los heridos de la campaña, se proponían premiar a los servidores domésticos, destinando diez premios a este fin, para los diez servidores que por su lealtad y otras cuali-

dades meritorias se hayan hecho acreedores al premio.

El rey ha ensalzado el propósito éste de los Grandes de España.

La Sociedad de Escritores y Artistas El ex ministro de Instrucción Pública, señor López Muñoz, también ha estado en Palacio, como presidente de la Sociedad de Escritores y Artistas.

Ha informado el señor López Muñoz al rey de la iniciativa de fundar el Instituto de Cervantes coincidiendo con la fecha del Centenario.

Ha entregado asimismo al rey un programa que servirá de base al proyecto de la Asociación, exponiendo a don Alfonso que se trata de crear en el local que fué corral de la Pacheca (hoy Teatro Español) un albergue para escritores y artistas hispano-americanos y habida consideración de que las obras de Cervantes han sido elogiadas por todos los países por el nombre mundial del ingenioso escritor, se reservarán algunas plazas para escritores extranjeros.

Ha dado noticias al rey de que la Junta del Centenario ha hecho suya esta iniciativa de la Asociación y don Alfonso le ha felicitado, ofreciéndole todo su apoyo.

El señor López Muñoz ha manifestado al monarca que habiendo de constituirse un Patronato de damas que tome a su cargo el desarrollo y mayor impulso de la Institución, grande sería para el honor si la reina doña Victoria aceptaba la presidencia.

El rey ha dicho que la soberana aceptará con gusto, y a este fin volverá otro día a Palacio el señor López Muñoz, así como para conocer los nombres de las damas que han de constituir el Patronato.

NOTICIAS GENERALES

A inaugurar un ferrocarril

El gobernador civil de Zaragoza anuncia que ha llegado anoche el ministro de Fomento señor Ugarte.

Este, en unión del director de Obras públicas, ha ido esta mañana a Ejea de los Caballeros, con objeto de inaugurar las obras del ferrocarril de Gallur a Sadaba.

Esta noche regresará a Zaragoza el ministro y mañana se trasladará a Madrid.

El director de Administración local

Ha regresado de la inauguración de los rios del Alto Aragón el director de Administración local señor Pinies.

Huelga solucionada

El gobernador civil de León telegrafía comunicando que se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de tipógrafos, concediendo a éstos un aumento en el jornal.

El ferrocarril de Alicante-Alcoy

Dicen de Alicante que en la Casa Consistorial de Alcoy se celebró el domingo una importante reunión, tratando de la conveniencia de gestionar del Gobierno, sea llevado a la práctica el proyecto de ferrocarril de Alicante-Alcoy, del ingeniero Próspero Lafarga.

Una comisión de la vecina ciudad ha llegado a esta, entrevistándose con el ingeniero autor del proyecto, con la Diputación y la Cámara de Comercio.

De la Comisión forman parte representantes de todos los elementos alcoyanos, así capitalistas como obreros, pues el proyectado ferrocarril representa para Alcoy una gran fuente de riqueza, por la facilidad que proporcionaría para la exportación de su importante fabricación.

Probablemente se trasladará a Madrid en la semana próxima una numerosa Comisión, para gestionar que, incluido entre la serie de ferrocarriles secundarios, sea pronto un hecho la construcción de dicho ferrocarril.

Lo reto Prado y Enrique Chicote en peligro

En la Puerta del Sol chocó esta tarde con un tranvía el coche en que iban la actriz Loreto Prado y el actor Enrique Chicote, rompiéndose una rueda del vehículo.

Espantado el caballo aceleró la marcha deteniéndole los transeúntes, evitando que volcase.

Los ocupantes no sufrieron, por fortuna, más que el susto consiguiente.

A divertirse

En el expreso de Andalucía ha salido para Sevilla, acompañado de su esposa é hijos, el ministro de Hacienda don Gabino Bugallal.

De propaganda

El próximo jueves saldrán para Andalucía don Melquiades y algunos

amigos, los cuales recorrerán en propaganda algunos puntos de la región.

Recepción diplomática

En el Ministerio de Estado ha tenido lugar esta tarde una importante recepción diplomática, a la que asistieron el nuncio y los embajadores de Italia, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, así como también los ministros de los diversos países.

Con todos ellos conversó el ministro señor marqués de Lema.

Nuevas escuelas

El ministro y subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública están ultimando la reorganización de las escuelas de Artes é Industrias, creando algunas nuevas para aprendices.

Por solidaridad

Comunica el gobernador de Tarazona que en aquella ciudad los obreros albañiles han acordado declararse en huelga por solidaridad con sus compañeros los carpinteros de una obra.

A unirse con su esposo

Para unirse con su esposo ha marchado a Gibraltar la princesa de Salm-Salm, habiendo sido despedida en la estación por las personas reales, las autoridades y algunas altas personalidades.

Más de la inauguración del ferrocarril de Gallur a Sadaba

Comunican de Zaragoza que esta mañana, a las nueve, salió de dicha capital con dirección a Gallur el ministro de Fomento señor Ugarte, a quien acompañaba una nutridísima comitiva.

Legaron al citado pueblo a las diez de la mañana, siendo recibidos por una enorme muchedumbre, que prorrumpió en vivas y aclamaciones al llegar los expedicionarios.

Junto a la estación, donde arranca la nueva línea, había levantado un altar, donde ofició el obispo, pronunciando una sentida plática.

El señor Ugarte ensalzó la obra teniendo frases patrióticas y encomiásticas para el rey.

Al arrancar el tren, que iba engalanado, el entusiasmo fué indescribible.

En las estaciones donde se detenía era aclamadísimo.

Al llegar a Egea cantóse un Te Deum, celebrándose después en el Ayuntamiento una recepción, que estuvo brillantísima.

Después tuvo lugar una comida al estilo del país.

El señor Ugarte brindó ofreciendo continuar la labor de fomentar las obras públicas y el desarrollo de la riqueza nacional, siendo ovacionado.

Al anochecer hicieron el regreso a Zaragoza.

BARCELONA

Criminal detenido

La Guardia civil ha detenido en Torredembarra al presunto autor de un asesinato cometido en Salanó.

Anteriormente fué detenido el padre del criminal.

En poder del detenido se ha encontrado el puñal con que realizó el hecho.

Muerto por un tranvía

Un tranvía de la línea de Casa Antónz arrolló en la calle de Villa Vilá a un hombre de unos 54 años, humildemente vestido, dejándolo muerto en el acto.

Por manifestaciones de un testigo presencial, parece que el interfecto llevaba un perro, que se le escapó en dirección al tranvía, corriendo aquél tras el animal y tropezando con el tranvía.

Parte oficial ruso

Un telegrama oficial de Petrogrado dice que en todo el frente del Oeste del Nieman dificultaron los rusos la contraofensiva que iniciaron los alemanes y aniquilándoles un batallón.

Cesaron los bombardeos de Osovetz.

En los Cárpatos rechazamos todos los ataques de los alemanes y seguimos progresando en dirección a Baligrad.

Pánico en Turquía

Dicen de Roma que el bombardeo del Bósforo por los buques rusos ha causado en Turquía perturbación y tremendo pánico.

Ganan terreno los partidarios de una pronta paz.

El bombardeo de ayer le realizaron los buques rusos a 18 kilómetros de distancia, con piezas de 305 milímetros.

El bombardeo de los Dardanelos

Comunican de Atenas que los buques anglo-franceses, reunidos en el golfo de Saros, bombardean los fuertes que defienden las bocas del estrecho, destruyendo los trabajos de los turcos.

La situación de Smirna

También dicen de Atenas que el

gobernador militar de Smirna pretendía incendiar y evacuar la ciudad, pero los propietarios turcos hicieron constar su protesta.

El gobernador civil se mostró partidario de que capitule la ciudad.

Esta se halla guarnecida por 25.000 hombres.

Calmando a la opinión

Añaden todavía de Atenas que el Gobierno turco prepara a la opinión musulmana, para el caso de que lleguen las flotas aliadas a Constantinopla.

Se ha fijado una proclama en la que se anuncia que es posible que los barcos enemigos lleguen al Bósforo con el sólo propósito de que queden francos los Dardanelos y el Bósforo para que puedan pasar los buques extranjeros, limitándose los buques aliados a permanecer en Constantinopla unas semanas con el fin de hacer una simple demostración armada.

La opinión manifiesta su incredulidad por esta noticia.

Todavía no son bárbaros

Telegrafían de Londres que ha causado gran indignación la frialdad demostrada por los alemanes que hundieron el vapor Aquila.

Aquellos obligaron a los ocupantes del barco a desalojarle en cuatro minutos.

Al entrar los tripulantes en uno de los botes dispararon los alemanes una bomba, que causó el hundimiento del bote, matando a tres tripulantes y haciendo que se ahogasen tres mujeres que formaban parte del pasaje del Aquila.

¿Qué ha pasado en Constantinopla?

Telegrafían de Constantinopla que han sido encarceladas numerosas personalidades turcas.

Todo el cuarto militar del sultán ha sido relevado.

En la capital prestan el servicio de guarnición 2.300 oficiales alemanes que ocupan todos los mandos y puestos de alguna importancia.

Comunicado oficial francés

Dicen de París que el parte de hoy comunica que reina calma completa en el conjunto del frente.

Un avión alemán arrojó algunas bombas sobre la ciudad de Reims, una de las cuales cayó en la bóveda de la catedral.

Resultaron dos personas heridas. Nuestra artillería obligó al enemigo a evacuar en desorden el poblado de Hendicourt, en el Nordeste de Sain Nilhil.

CORTAZAR.

DE BILBAO

El aviador Coterillo

La idea expuesta por nuestro colega La Tarde de abrir una suscripción para comprarle un aparato al joven aviador don Francisco Coterillo, ha encontrado eco en la opinión pública.

Es probable que en las sesiones que hoy celebren la Diputación y el Ayuntamiento se trate de apoyar la idea, cosa que deben hacer las primeras Corporaciones de Bilbao.

Dicho periódico publicó anoche unas cuartillas del señor Coterillo, quien da las gracias a los iniciadores y hace algunas aclaraciones respecto al costo de los aparatos y a la imposibilidad de adquirirlos en Francia, pues la venta de motores y aeroplanos está considerada como contrabando de guerra.

Se ofrece el novel aviador a realizar varios vuelos en Bilbao y sus alrededores en el momento que cuente con aparato.

Varios capitalistas contribuirán a la suscripción, dándose por seguro que se reunirá la cantidad necesaria para adquirir el aeroplano.

El abate Lujan

Se encuentra en esta capital el abate Lujan, que viene realizando una activa campaña de enaltecimiento de Bélgica.

En pró de la nación, rudamente castigada en la actual conflagración europea, dará en Bilbao dos conferencias; una de ellas en los locales del Centro Vasco y la otra en las de la Sociedad Filarmónica ó en el teatro Trueba.

Hay gran interés por escuchar la disertación del abate Lujan.

Desde el quinto piso a la calle

Esta mañana, en la casa número 5 de la calle de Hernani, ha ocurrido una sensible desgracia, de la que ha sido víctima la anciana de 67 años, Asunción Barrona Aguinogorta, soltera y natural de Bilbao.

Parece ser que la infeliz mujer estaba colgando ropas desde una de las ventanas interiores del quinto piso, donde habitaba Asunción con su familia.

De pronto venció el cuerpo, cayendo al patio, sobre cuyo pavimento quedó exánime.

Al ruido producido por la caída, acudieron varios vecinos, reconociendo a la anciana y comprobando que había fallecido. La muerte debió ser instantánea.

Avisado el municipal de servicio en dicha calle, éste dió conocimiento del hecho al Juzgado de guardia, que se presentó en el lugar del triste suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al cementerio de Vista Alegre, comenzando acto seguido a practicar las diligencias de rigor en estos casos.

La desgracia causó penosa impresión en aquel vecindario.

BELTRÁN.



VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA, PUERTO MÉJICO y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 7 de abril, el vapor

LA CHAMPAGNE

PARA COLÓN y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 1.º de abril el vapor

PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: **MUELLE, n.º 34**

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la fiebre pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor, corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1 — SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMBERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

VINOS TINTOS CORRIENTES Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

VINOS FINOS DE MESA Rioja Medoa, Alambrado.—Rioja selecto

Rioja cemerado.—Rioja fino

Rioja blanco (casto Sauternes).

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

AGENCIA MERCANTIL E INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.

Subdirección de EL DÍA: Seguros marítimos y de transportes.

Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono n.º 734 — SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCA BODEGA (frente al Mochizaco) — SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

“Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.

Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATIAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono n.º 488

SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5—Fidase en todas partes

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 11 de abril saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas,

CALIFORNIE

que efectúa la travesía en 9 días.

Precios del pasaje a New-York | pesetas 345 en 2.ª clase

incluidos los impuestos | 270 en 3.ª preferente

| 180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Del HAVRE (Francia).—El 3 de abril saldrá el vapor correo ROCHAMBEAU, que admite solamente pasajero de segunda clase. Viaje a Nueva York en siete días.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

San Francisco, 31 - SANTANDER

Grandes saldos

Importantes partidas de BOTAS para señoras a 4 pesetas par.

Considerable cantidad de ZAPATOS en varios modelos a 3'50 par.

NOTA.—Todos estos calzados son de 6, 7, 8, 9, 10, 12 y hasta de 16 pesetas.

Venta en **EL BOTIN DE ORO, Puente, 1**

Sucursal: Puente, 2 — SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NUMERO 2.—SANTANDER

Ampliaciones, fotografías José Luque Nestal Placas, cartones, calendarios

inalterables. Pintura al óleo y artículos fotográficos para

reclamo y anuncio. Casa es-

pecial en contratos comerciales

para el regalo de amplias

reproducciones y toda clase de trabajos. Talleres y oficinas: Colegiata, 5

Madrid

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA 3.—SANTANDER

INTERNACIONAL

La Cruz Blanca

REFRESCOS Cerveza exclusiva SANDWICHES

APERITIVOS Bodegas, n.º 1.—Santander.—Tel. 438 FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL

MARCA REGISTRADA REGISTRADO

con el número 23.835 con el número

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 2 TELÉFONO 629

— SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, círculos etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

¡Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajes desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patén desde 9'50 ptes. GABANES SUAVES PARA NIÑOS desde 22 ptes

Id. vionitas y estambros 13'00 Id. pluma 9'00

Id. cheviot, gran moda 25'00 Id. para niños 9'00

Americanas para hombre 9'25 Id. angora 13'00

Chalecos id. 1'75 Id. pluma 15'00

Pantalones id. 2'40 Id. espatelot azules 7'50

Id. para niños 0'90 Zamarras Isabellina, suntuosas 11'00

Camisas para niños 0'75 Id. diagonos superior 15'00

Id. café para hombre 1'85 Id. ratina y castor 20'00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS

Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calce-

tines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boi-

nas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!

TODOS LOS ARTÍCULOS CASI-REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Aluzazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER.

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria

en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, n.º 14

— SANTANDER —

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alam-

bradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, n.º 8 San Juan

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander: a las 8'50,

para llegar a Madrid a las 31'45.

Salida de Madrid: a las 8'45, para llegar a

Santander a las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lue-

nes, miércoles y viernes y de Madrid los mar-

tes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander: a las 16'27,

para llegar a Madrid a las 8'10.

Salida de Madrid: a las 17'30, para llegar a

Santander a las 8.

Mixto.—Salida de Santander: a las 7'20,

para llegar a Madrid a las 5'58.

Salida de Madrid: a las 22'10, para llegar

a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BÁRCENA

Salida de Santander: a las 12'3, para llegar

a Bárcena a las 14'12.

Salida de Bárcena: a las 8 para llegar a

Santander a las 10'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander a Bilbao.—A las 8'15, 12'20

y 16'55, para llegar a Bilbao a las 12'03, 16'05

y 20'35, respectivamente.

De Bilbao a Santander.—A las 7'40, 12'10

y 16'55, para llegar a Santander a las 11'31,

16'02 y 20'37, respectivamente.

De Santander a Marrón.—A las 7'20.

De Qlibaja a Santander.—A las 7'20.

De Santander a Llerganes.—A las 8'55,

11'55, 14'50, 16'55 y 19'20.

De Llerganes a Santander.—A las 7'35,

8'50, 10'25, 11'40, 13'50 y 18'05.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salida: a las 7'20.

TORRELAVEGA-CABEZON

Salida: a las 11'30.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA

y SOMO

De Somo para Pedreña y Santander a

las 8'30, 8'30 y 13'30.

De Santander para Pedreña y Somo: a las

7'45, 12 y 18'00.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a

las 10'30; de Bilbao, a las 13; mixto Madrid,

a las 19'30. Con el correo de Madrid se re-

parte la correspondencia del mixto de Bil-

bao del día anterior.

Lista.—De 9'30 a 13 y de 16 a 20.

Aparato.—De 10 a 13 y de 17'30 a 19'30.

Reclamaciones.—De 10 a 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y

paquetes postales, de 9'30 a 13 y de 14'30 a 16.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 9'30 a

13; impresos, muestras y paquetes postales,

de 18 a 19.

Giro postal.—De 10 a 13, de 14'15 a 14'45, y

de 15 a 16. Los pagos se efectúan de 10 a

12'30, y de 19 a 20. Pueden hacerse los giros

por telegrama.

Los servicios de oficina de domingos son

en las horas de la mañana.